

एक नजर

बारिश से खिले किसानों के चेहरे



—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। गुरुवार को बारिश से ऐसा लगा रहा, जैसे एक बार फिर बरसात का मौसम लौट आया है। शुक्रवार सुबह से ही हलकी बूंद बारा बरस हो गई थी। आसमान में धीरे धीरे बादलों से मौसम की काकी खुलना रहा। सेबरे से ही बारिश ने रस्ता परकड़नी शुरू कर दी थी। कभी बारिश तेज हो जाती है तो कभी धीमी हो जाती है। बारिश के कारण जनजीवन भी प्रभावित नजर आ रहा है। सुखते धान को पानी मिल जाने से किसान खुश हैं।

जबकि दूसरी ओर गरियों या मोहल्लों में पानी जमा हो गया है। शहर की मुख्य सड़क पर लोग अन्य दिनों की अपेक्षा कम नजर आए। सुबह से हो रही बारिश के कारण अधिकांश स्कूल बंद हो गए। दरत तक हाइर की ज़्यादातर दुकानें नहीं खुली थीं। लम्बे समय से बारिश का इंतज़ार कर रहे किसानों के लिए यह बारिश किसी बिरुदा से कम नहीं है।

बारिश होने से मौसम काफ़ी ठंडा हो गया है। इस समय जबकि धान की फसल फूलने को है, ऐसे में यह बारिश फसल के लिए सौ से कम है। बारिश होने से आम लोगों को गर्मी व बुखार से भी कहीं राहत मिली है। मिछड़े कई दिनों से सुबह के समय से ही तेज धूप हो जा रही थी, वही तक समय भी काफी गर्मी रहती थी। बारिश होने से मौसम काफ़ी ठंडा हो गया है।

ग्राम देवताओं को दिया न्योता



—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। आगामी 8 अक्टूबर से 8 अक्टूबर तक आयोजित आठवें सामाजिक जागरण बस्ती के आठवें वार्षिक उत्सव के तैयारियों में प्रभाकर केरी एवं जनजागरण का कार्य बारिश में भी नहीं रुक रहा है। कार्यक्रम के संयोजक आचार्य सुरेश जोशी एवं पंडित रामकिशोर देवी के साथ आठवें सामाजिक जागरण के कार्यक्रमों का प्रारंभिक कार्यक्रम ग्राम देवताओं को भोजन पदार्थक उच्छेद इस कार्यक्रम का निमंत्रण दे रहे हैं। आम प्रजन आर्य प्रजात आर्य समाज मंडल बाजार बस्ती में बताया कि ग्राम देव, भैरव, कुजुनी और बरको संकट इस कार्यक्रम में आम का निमंत्रण दिया जा रहा है। इसी कड़ी में ग्राम तेनुई के दुर्गा मंदिर में, ग्राम घरसोडिया, ब्रह्मभूमि वनकाट और गांवगोडिया में कार्यक्रम संचालन हुआ जिसमें वैदिक यज्ञ करते हुए लोगों को परंपरागत शोधन, जल संरक्षण और आपत्ती भेदात्मक को बुलाकर के भाईवारे की मानना से रहने का संदेश दिया गया। कार्यक्रम में बच्चा लाल चौधरी, मुक्तिनाथ मिश्र, विजय धाम, बुद्धदेव, पंडित केशव मिश्र, पंडित राधेश्याम, उमेश शर्मा, विवेकानथ प्रसाद, राजेंद्र जायसवाल, शोभित आर्य, दिलीप कर्कोटा, श्री राम अग्रवाल, शंकर जायसवाल, महिमा आर्य, प्रिया, साही, आयुषी, अजीत कुमार पाण्डेय, आदि ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

संचारी रोग नियंत्रण के लिये बैठक

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। विशेष संचारी रोग नियंत्रण/दस्तावेज अभियान हेतु जिलाधिकारी रवीश गुप्ता की अध्यक्षता में जनपद स्तरीय द्वितीय अंतर विभागीय सम्मेलन समिति की बैठक आयोजित की गयी। जिलाधिकारी के समीप संबधित विभागों विशेष कर स्वास्थ्य विभाग की निर्देशिका किमा कि संचारी तथा डीएम के निदेशन हेतु सम्पन्न आठवें सामाजिक जागरण एवं कार्यवाही सम्म से संवादित फर्माई जाए।

कर्नाटक के मुख्यमंत्री एम. सिद्धारमैया पर मुकदमा



बंगलूर (आभा)। कर्नाटक के मुख्यमंत्री एम. सिद्धारमैया के खिलाफ मंसूर लोकायुक्त ने एफआईआर दर्ज कर ली है। उनके खिलाफ मंसूर अवन डिवेलपमेंट अथॉरिटी के वॉलेंट्स के आवंटन में घोटालों के आरोपों में एफआईआर दर्ज की गई है। अवालंत की ओर से सिद्धारमैया के खिलाफ

सहकारी गन्ना समितियों के डेलीगेट के लिए हुआ: नामांकन: चुनाव तीन को

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। सहकारी गन्ना समिति मुखेरवा और टिमिच डेलीगेट चुनाव में बुधवार को सर्वे खरीदे और परे 30 परों की जांच व बीपसी के वार 30 सितम्बर को चुनाव विह का आवंटन होगा। आवरयकता पडने पर तीन अक्टूबर को चुनाव होगा। सहकारी गन्ना विकास समिति लिमिटेड मुखेरवा में वल रहे चुनाव के दौरान 618 गांव के 581 डेलीगेटों ने परों बना। अडि काश डेलीगेट पद पर एक-एक परों ही भर गए हैं। यहां पर निर्दिष्ट चुनाव होगा। सहकारी गन्ना विकास समिति लिमिटेड मुखेरवा में चुनाव के प्रथम चरण में डेलीगेटों ने गुरुवार को परों भर।

डेलीगेट आवेरकर का चुनाव करेगा। आवरकर समिति अख्यक का चुनाव करेगा। संपूर्ण चुनाव प्रक्रिया खत्म हो जाएगी।

युवा मण्डलों द्वारा चलाया जा रहा है स्वच्छता अभियान



—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। नेरु युवा केन्द्र द्वारा माई भारत स्वच्छता ही सेवा अभियान की कड़ी में जनपद के 14 विकास क्षेत्रों के अनेक चयनित गांवों में विशेष स्वच्छता अभियान चलाया गया। यह जागरणीय दलेते नेरु युवा केन्द्र के जिला युवा अधिकारी अरुण यादव ने बताया कि केन्द्र से जुड़े युवा मण्डलों ने गांवों से स्वच्छता कारवाय एक्ट कर उनकी शय थाय किया और ग्रामीणों को स्वच्छता के महत्व की जानकारी दिया। बताया

दुर्गा पूजा, दशहरा को शांतिपूर्ण मनाने के लिये तैयारियों में जुटा प्रशासन: डीएम ने दिया विद्युत आपूर्ति, सफाई व्यवस्था का निर्देश

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। आगामी दुर्गा पूजा, दशहरा त्योहार शांतिपूर्ण एवं सौहार्दपूर्ण वातावरण में मनाने के लिए जिलाधिकारी रवीश गुप्ता की अध्यक्षता में जिला शांति समिति की बैठक कलेक्टर से सम्भागा में संपन्न हुई। अपने संबंधन में जिलाधिकारी ने सभी लोगों से मिमजुल कर भाईवारे के साथ त्योहार मनाने की परंपरा को कायम रखने के लिए अपील किया। उन्होंने सभी नागरिकों को त्योहार की ब्याई देते हुए सामाजिक सौहार्द बनाए रखने की भी अपील किया। उन्होंने स्वच्छता के संबंध में कहा कि सफा-सफाई हम सब की जिम्मेदारी है। बिजली की निबंधन आपूर्ति, डीले तारों को टाइट करना लेक फाटने टाकाल डीकर करने को निर्दिष्ट किया है। प्रतिमा विस्फर्जन के लिए ले जाने वाले रास्तों का सुव्यवस्थापन व सामाजिककरण के लिए उन्होंने पीडब्ल्यूडी विभाग के अडि कारियों को निर्देशित किया है। उन्होंने कहा कि शांति से निर्देश प्राप्त हुआ है कि पांडाल तथा डीजे मानक के अनुसार ही संचालित किया जाए। रात्रि 10 वजे तक ही डीजे बजना था।

से दिया गया था। अवालंत में सिद्धारमैया के खिलाफ सीआरपीटी के संवेशन 156(3) के तहत केस फाइल किया है। इसके अलावा आईपीसी की धाराओं 120, 166, 403, 420, 426, 465, 488, 340, 351 के तहत भी सिद्धारमैया के खिलाफ केस फाइल हुआ है। अब इस केस की जांच लोकायुक्त पुलिस की ओर से की जाएगी। एफआईआर के आवार पर सिद्धारमैया को प्रस्ताव के लिए भी 28व्यां अंक तक जा सकता है। बता दें कि

लोकयुक्त के पास गिरफ्तारी की भी शक्ति होती है। ऐसे में सिद्धारमैया की गिरफ्तारी की भी आशंका है। हालांकि उससे पहले ही अपने कानूनी जानकारों की सलाह पर सिद्धारमैया अग्रिम जमानत के लिए याचिका जल सकते हैं। शिकायतकर्ता आरटीआई कार्यकर्ता रमेशमणी कृष्णा की शिकायत पर कोर्ट ने सीएम सिद्धारमैया के खिलाफ एफआईआर दर्ज करने का निर्देश दिया था।

चोरों की दहशत : 'जागते रहो' के साथ पहरा दे रहे ग्रामीण



—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। हरिया विकासखंड के समीची गांव में ग्रामीण पिछले 23 दिनों से लगातार रात में पहरा दे रहे हैं। जिसका मुख्य कारण 1 सितंबर की रात को चत गांव और धरने के मरवट गांव में हुई तीन चोरियां हैं। जिसका आज तक पर्दाफाश भी नहीं हो सका है।

ग्रामीणों ने शुक्रवार को बताया कि एक सितंबर की रात को गांव में और बगल के गांव में चोरी हुई तो सुखा के दुष्टिगत हम लोगों ने खुद गांव में पहरा देने और गश्त करने का निर्णय लिया। इस निर्णय के उपरांत 4 सितंबर की रात से लेकर आज तक लगातार 23 दिन से पहरा देने का कार्य जारी है। ग्रामीणों ने बताया कि चोरियों का पर्दाफाश ना होने से हम सभी स्वयं गांव की सुरक्षा करने के लिए निवेश है। गांव

राजकिशोर सिंह ने किया थार रॉक्स का उद्घाटन



—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। शुक्रवार को प्लास्टिक कोमलेस सिंघार होरा मोटर्स शोरूम में थार रॉक्स मॉडल का उद्घाटन किया गया। पूर्व कॅबिनेट मंत्री एवं भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता राज किशोर सिंह ने होरा मोटर्स के एमडी प्रीराम सिंह, रवनीत सिंह हनी के साथ महिंद्रा के थार रॉक्स मॉडल का उद्घाटन करने के बाद टेस्ट ड्राइव किया और उसके आनुकूलिक उपकरणों के बारे में जानकारी प्राप्त किया। मौके पर होरा मोटर्स के जीएम अलित सिंह, प्रबंधक किशन सिंह, साकल वर्मा, शाहिद अंसारी, भास्कर, शम्मी नारांग, जितेंद्र मिश्रा, उत्कर्ष श्रीवास्तव, रोहनी सहित होरा मोटर्स के अधिकारी, कर्मचारी मौजूद रहे।

यूपी में बरसात से 45 की मौत

लखनऊ (आभा)। उत्तर प्रदेश के कई शहरों में बुधवार रात से हो रही मूसलाधार बारिश ने कहर डाल दिया है। शुक्रवार को जगह-जगह मकान, दीवार, पेड़ और बिजली के खंभे गिर गए। रेलवे ट्रैक पर ओवरपैड लाइन टूट जाने से कई ट्रेनों के पहिए धम गए। विमान सेवा बाधित हुई। बिजली व्यवस्था चरमरत गई। कुल 45 लोगों की मौत हो गई है। कई घायल हैं। सबसे ज्यादा नुकसान लखनऊ समेत अख्य क्षेत्र में हुआ है। यहां 18 लोगों की जान चली गई। वहीं, प्रयागराज, कोशीमी व बुंदेलखंड में सात और पूर्ववर्त में छह लोगों की मौत हुई है। लगातार हो रही बारिश को देखते हुए प्रदेश सरकार ने दो दिन के लिए सभी स्कूल कॉलेज बंद करने की घोषणा की है।

कई जिलों में धान की खड़ी फसल गिर गई। गरज-चमक के साथ हुई भारी बारिश ने लोगों को भाजपा नेता राना नागेश सिंह समेत चार के विरुद्ध अपहरण, हत्या, शव छिपाने का मुकदमा दर्ज

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। नागर थाने की पुलिस ने पूर्व विधायक राना कृष्ण किंकर सिंह के बेटे और भाजपा नेता राना नागेश सिंह समेत चार लोगों के खिलाफ अपहरण, हत्या और शव छिपाने के आरोप में मुकदमा दर्ज कर लिया गया है। जिस युवक शक्ति सिंह की हत्या हुई, वह अयोध्या में विवाहित दांवा गिराने में आरोपी और लक्ष्मण सेना के अध्यक्ष रहे रमेश सिंह का बेटा था।

एसओ राम देवेंद्र सिंह ने बताया कि राना नागेश सिंह, रवि सिंह, शैलेश सिंह निवासी रानीपुर थाना नगर के अलावा दीपक शुक्ला के खिलाफ खतरे के आधार पर मुकदमा दर्ज कर आरोपियों की तलाश की जा रही है।

दुर्गो सिंघाव थाना क्षेत्र के गौरा-सैफायाद तटवंध व वारे में एक युवक का शव गुरुवार को मिला था। युवक के लिए पर गम्भीर शक के निशान मिले हैं। जिसके आधार पर हत्या कर शव को यहां लाकर ठिकाने लगाए जाने की भी आशंका जताई गई थी। देर शाम नगर थाने की मदद से शव की विनायक शक्ति सिंह (32) निवासी रानीपुर थाना नगर

जागरूकता अभियान '4 की बात' संगोष्ठी में विमर्श

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। नाको भारत सरकार एवं उ.प्र. राज्य एड्स नियंत्रण सोसाइटी, लखनऊ के दिशा-निर्देशन में जिला एड्स नियंत्रण समिति एवं दिशा युनिट बस्ती द्वारा मुख्य चिकित्सा अधिकारी डा.आरके दुवे की अहमता में सच जागरूकता अभियान '4 की बात' के अंतर्गत जनपद स्तरीय संगोष्ठी का आयोजन प्रमुन सिंह कॉलेज कॉलेज, संसारपुर, कुट्टिया बस्ती का शुभारंभ में किया गया। संगोष्ठी का सभामुख मुख्य अतिथि प्रमुख अधीक एवं मुख्य चिकित्साधिकारी द्वारा दीपक प्रवर्तित एवं रिचन काटकर किया गया। प्रमुन सिंह फार्मसी कॉलेज के मोहन अहमर एवं केसर ने कार्यक्रम संचालन किया। कांलेज के प्र. ज्ञानाचार्य नीलेस गुप्ता एवं प्रमुन सिंह कॉलेज ऑफ नर्सिंग के प्र. ज्ञानाचार्य अजय शर्मा के साथ संगोष्ठी में प्रमुख चिकित्साधिकारी का वार्ड जिम्मेदारी की। की कड़ी में जागरूकता संगोष्ठी, सैनगर का आयोजन कर अधीक से अधीक युवाओं की भागीदारी सुनिश्चित करने का प्रयास किया जा रहा है। साथ ही साथ युवाओं को एचआईवी, एड्स संक्रमण एवं बचाव के बारे में जानकारी दी गयी तथा अधीक जागरूकता के लिए एचआईवी, एड्स टूट ड्री नो 1097 के बारे में जानकारी दी गयी। दिशा युनिट के सीएसओ सुभाष सुबुशी ने बताया कि उत्तर प्रदेश राज्य एड्स नियंत्रण सोसाइटी, नमदय से संचालित आईसीटी, पीपीटीसीटी, एआरटी, ओएसटी, सुरक्षा क्लीनिक के साथ ही रिक वॉर स्कीम, लोडित हस्तपंज परियोजना, सीएसटी सहित अन्य



हो रही मूसलाधार बारिश के चलते फसलों को भारी नुकसान हुआ है। वहीं, कई दिनों से हो रही उमस गर्मी से लोगों को राहत मिली है तो दूसरी तरफ शहर में जगह-जगह दर्ज की गई। लगातार हो रही बारिश को देखते हुए जिलाधिकारी के आदेश पर कक्षा एक से लेकर 8 तक के स्कूल बंद कर दिए गए हैं। मूसलाधार बारिश के चलते गांव और धान की फसल गिर गई है।



शैलेश सिंह के साथ गए थे। दाह-संस्कार शहर कोवाली के मूसघाट पर हो रहा था, मैं भी वहां गया था। आते समय हममें भारी शक्ति से कहा कि घर चलो, तो वह बोला कि जिसके साथ था, उसे कसौटी की जाएंगे। उसी दिन के बाद से शक्ति सिंह का कुछ पता नहीं चल रहा था। गुरुवार को शक्ति का शव मिलने के बाद परिजनों ने हत्या का आरोप लगाते हुए कारवाई की मांग की है। देर रात पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर लिया है।

—युवा हमारे भविष्य—डा. आर.के. दुवे —प्रतियोगिताओं के विजेता पुरस्कृत

कलेक्टर प्रीराम मैनजर आंखलेख सिंह दिशा युनिट, बस्ती ने बताया कि एचआईवी, एड्स के बारे में जागरूकता का रोकथाम के प्रयास किये जाने के क्रम में महाविद्यालयों में 'कदम समझदारी का वादा जिम्मेदारी की। की कड़ी में जागरूकता संगोष्ठी, सैनगर का आयोजन कर अधीक से अधीक युवाओं की भागीदारी सुनिश्चित करने का प्रयास किया जा रहा है। साथ ही साथ युवाओं को एचआईवी, एड्स संक्रमण एवं बचाव के बारे में जानकारी दी गयी। दिशा युनिट के सीएसओ सुभाष सुबुशी ने बताया कि उत्तर प्रदेश राज्य एड्स नियंत्रण सोसाइटी, नमदय से संचालित आईसीटी, पीपीटीसीटी, एआरटी, ओएसटी, सुरक्षा क्लीनिक के साथ ही रिक वॉर स्कीम, लोडित हस्तपंज परियोजना, सीएसटी सहित अन्य

"मुझे अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का नियामक है और कौन कानून का निर्माता" -वेडेल फिलिया

दैनिक भारतीय बस्ती

बस्ती 28 सितम्बर 2024 शनिवार

सम्पादकीय

दर्द देती दवायें

यह खबर परेशान करने वाली है कि बुखार, दर्द, उच्च रक्तचाप, मधुमेह आदि से मुक्ति दिलाने का दावा करने वाली 53 दवाइयां जांच में गुणवत्ता के मानकों पर खरी नहीं उतरी हैं। देश में घटने से इस्तेमाल होने वाली पैरासिटामोल भी इन दवाओं में शुमार है। कैसी विडंबना है कि काफी समय से सरकारों की नाक के नीचे ये दवाइयां घटने से बिकती रही हैं। केंद्रीय औषधि नियामक ने गुणवत्ता के मानकों पर खरा न उतरने वाली दवाओं की सूची जारी की है। आम लोगों के मन में सवाल बाकी है कि यदि ये दवाएं मानकों पर खरी नहीं उतरती तो इनके नकारात्मक प्रभाव किस हद तक हमारी सेहत को प्रभावित करते हैं। यह भी कि जो लोग घटिया दवाइयां बेच रहे थे क्या उनके खिलाफ कोई कार्रवाई की पहल भी हुई है? फिलहाल इस बाबत कोई जानकारी अधिकांश रूप से सामने नहीं आई है। निस्पंदेह, यह शर्मनाक और तंत्र की विफलता को उजागर करता है कि शारीरिक कष्टों से मुक्त होने के लिये लोग जो दवाएं खरीदते हैं, वे घटिया हैं? बहुत संभव है ऐसी घटिया दवाओं के नकारात्मक प्रभाव भी सामने आते होंगे। इस बाबत गंभीर शोध-अनुसंधान की जरूरत है। विडंबना देखिए कि ताकतवर और धनाढ्य वर्ग द्वारा संचालित दवा कंपनियों पर राज्य सरकारों की जादवी हाथ डालने से गुरेज करती हैं। जिसकी कीमत आम लोगों को ही चुकानी पड़ती है। विडंबना देखिए कि लोगों द्वारा आमतौर पर ली जाने वाली पैरासिटामोल भी जांच में फेल पायी गई। आम धारणा रही है कि गाहे-बगाहे होने वाले बुखार-दर्द आदि में इस दवा का लेना फायदेमंद होता है। निश्चय ही केंद्रीय औषधि नियामक की गुणवत्तासहित दवाओं की सूची में इसके शामिल होने से लोगों के इस विश्वास को ठेस पहुंचेगी। दुर्भाग्यपूर्ण है कि मानवीय मूल्यों में इस हद तक गिरावट आई है कि लोग अपने मुनाफे के लिये दुखी मरीजों के जीवन से खिलवाड़ करने से भी नहीं चूक रहे हैं।

यथित करने वाली बाह है कि सेंट्रल रसेट्टेड कंट्रोल ऑर्गनाइजेशन यानी सीडीएससीओ ने हालिया मासिक रिपोर्ट में जिन गुणवत्ता रहित दवाओं का उल्लेख किया है, उनमें कई दवाओं की बकालीटी खराब है। तो वहीं दूसरी ओर बहुत सी दवाएं नकली भी बिक रही हैं। जिन्हें बड़ी कंपनियों के नाम से बेचा जा रहा है। इससे उन मरीजों की सुरक्षा संबंधी चिंताएं बढ़ जाएंगी जो इन दवाओं का इस्तेमाल कर रहे थे। दुर्भाग्य से इस सूची में हाइपरटेन्शन, डाइबिटीज, कैंसिबर एससीमेंट्स, विटामिन-डी3 सप्लीमेंट्स, विटामिन बी कॉम्प्लेक्स, विटामिन-सी, एंटी-एसिड, एंटी फंगल, सांस की बीमारी रोकने वाली दवाएं भी शामिल हैं। इसमें दौरे व बीमारियां उकसाने वाली दवाएं भी शामिल हैं। दवाओं के बीच कंपनियों द्वारा भी उच्चदरिद हैं। बताते हैं कि फेल होने वाली दवाओं में पेट में इंफ्लेमेशन रोकने वाली एक चर्चित दवा भी शामिल है। यद्यपि सीडीएससीओ ने 53 दवाओं की गुणवत्ता की जांच की थी, लेकिन 48 दवाओं की सूची ही अंतिम रूप से जारी की गई। वजह यह बतायी जा रही है कि सूची में शामिल पांच दवाइयां बनाने वाली कंपनियों के दावे के मुताबिक, ये दवाइयां उनकी कंपनी की नहीं हैं वरन् बाजार में उनके उत्पाद के नाम से नकली दवाइयां बेची जा रही हैं। उल्लेखनीय है कि इसी साल अगस्त में केंद्र सरकार ने 156 फिक्सड डोज कॉम्बिनेशन यानी एफडीसी दवाओं की बिमारी पर प्रतिबंध लगा दिया था। दरअसल, ये दवाइयां आमतौर पर सर्दी व बुखार, दर्द निवारक, मल्टी विटामिन और एंटीबायोटिक्स के रूप में इस्तेमाल की जा रही थी। मरीजों के लिये नुकसानदायक होने की आशंका में इन दवाइयों के उत्पादन, वितरण व उपयोग पर रोक लगा दी गई थी। सरकार ने यह फैसला दवा टेक्निकल एडवाइजरी बोर्ड की सिफारिश पर लिया था। जिसका मानना था कि इन दवाओं में शामिल अवयवों की चिकित्सकीय गुणवत्ता संदिग्ध है। दरअसल, एक ही गोली को कई दवाओं से मिलाकर बनाने को फिक्सड डोज कॉम्बिनेशन ड्रग्स यानी एफडीसी कहा जाता है। बहरहाल, सामान्य रोगों में उपयोग की जाने वाली दवा जीवनरक्षक दवाओं की गुणवत्ता में कमी का पाया जाना, मरीजों के जीवन से खिलवाड़ ही है। जिसके लिये नियामक विभागों की जवाबदेही तय करके घटिया दवा बेचने वाले दौरेपियों को दंडित किया जाना चाहिए।

असहाय भाव से मुक्त हों युवा



—विश्वनाथ सचदेव—

अपने हालिया अमेरिकी दौरे के दौरान, प्रधानमंत्री मोदी अमेरिका में बसे भारतीयों को पिछले एक दशक में हुए भारत के विकास का विवरण बता रहे थे। उन्होंने अकेले देकर बताया कि इस दौरान भारत में कितने आईआईटी और कितने आईआईएम खोले गए। उनका यह भाषण देश के टीवी बनेलों पर शायद लाइव दिखाया जा रहा था। मुंबई की लोकल गाड़ी में मेरे साथ बैठे कुछ युवा मोबाइल पर यह सब देख रहे थे। तभी उनमें से एक बोले पड़ा, 'इतने पता ही नहीं है कि देश के कितने नौजवान बेकार बैठे हैं! वह आगे कुछ और भी कह रहा था, पर मेरा ध्यान इसी वाक्यांश पर अटक गया कि 'इनको पता ही नहीं है'। इनको यानी उन सबको जिनके कंधों पर यह जानने का बोझ है कि उनकी नीतियों से देश का नौजवान कितना समाप्तिवह हो रहा है।

उस दिन एक खबर आई थी टी. वी. पर। खबर हरियाणा के बारे में थी, जहां आजकल दिन-रात हमारे नेतागण अपनी तारीफों और दूसरों की बुराइयों में लगे हुए हैं। खबर में बताया गया था कि सफाई कर्मचारियों के पद बढ़ाने के लिए तीन लाख 96 हजार युवाओं ने आवेदन किया है। खबर में यह भी बताया गया था कि इनमें से चालीस हजार तो खानाक



पदवीधारी हैं और लगभग सवा लाख बारहवीं पास हैं! कोई भी काम छोटा नहीं होता, लेकिन इस खबर से यह तो पता चल ही रहा है कि हमारी शिक्षा व्यवस्था का नागरिकों के जीवन-उपार्जन से कितना अंक संशयित है। सफाई का काम कराने के लिए किसी को कितनी पड़ाई करने की आवश्यकता हो? किसी का स्नातक पद तो इसकी अर्हता हो ही नहीं सकती। लोगों की नहीं चाहिए। सफाई कर्मचारियों की नौकरियों के लिए तो यह लगभग चालीस हजार युवा नहीं पढ़ रहे थे। कुछ सपने होंगे इनके भी। निश्चित रूप से जीवन की विफलताओं के संसह हार मानने के बाद ही इन युवाओं ने इस नौकरियों के लिए आवेदन किया होगा।

यह आगे यह बात पता है जिन्हें पता ही नहीं है कि लोकल गाड़ी में सफर करने वाले उस युवक ने अपने प्रमाणपत्रों का भाषण सुनते हुए कहा था, 'इन्हें पता ही नहीं है'। सेंट्रल कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग इकोनॉमी (सीएआईईई) द्वारा जारी किए गए आंकड़ों के अनुसार, अखिल भारतीय बेरोजगारी की दर 9.2 प्रतिशत है। अपने विकसित देश के लिए यह आंकड़े मिला और शर्म दोनों का विषय होना चाहिए। हमारे नेता यह बात करते नहीं थकते कि पिछले एक दशक में हमारी अर्थव्यवस्था 90 प्रतिशत बढ़ गई है और भारत के लोग नए विश्वास से भर रहे हुए हैं। ये दोनों बातें सही हो सकती हैं, पर इस तथ्य को नहीं

समझे जाने वाले विश्वविद्यालयों में पढ़ने गए थे। यूक्रेन और बालादेश जैसे छोटे देशों में भी हमारे देश के विद्यार्थी पढ़ने जा रहे हैं।

बेहतर स्वास्थ्य, बेहतर शिक्षा और बेहतर जीवन-स्तर किसी भी देश के विकसित होने की सही तरीके से परिभाषित करते हैं। किसी भी अर्थव्यवस्था की सफलता और मजबूती का बुनियादी मानदंड यही है कि हर हाथ को काम, हर हिर को छत, और हर नागरिक को आंग बढने का उचित और पर्याप्त अवसर मिले। जब व्यक्ति को अपनी और प्रयास करने पर भी अपनी योग्यता और क्षमता के अनुरूप कार्य नहीं मिलता, तो अर्थव्यवस्था में बेरोजगारी अपना सिर उठाने लगती है। यदि या वदे भले ही कुछ भी किए जा रहे हों, सच्चाई यह है कि आज देश का युवा अपने आप को असहाय पा रहा है। यह स्थिति बदलनी ही चाहिए।

इस बात की अवहेलना नहीं होनी चाहिए कि बेरोजगारी अंततः विकास की दर को कम करती है और अर्थव्यवस्था में विकास को धीमा बनाती है। इसका सीधा असर गरीबी के स्तर पर पड़ता है। और इसका मतलब होता है कुपोषण को बढ़ावा। यह एक ऐसा दुःसाक्ष है जो सर गणित गढ़ना बढता है। यह मानना उचित होगा कि हमारे नेतृत्व को यह सब पता नहीं है। बेरोजगारी जैसी समस्या को सिंधी अमेरिका में अपने भाषण में प्रधानमंत्रीजी ने हमारे सचिवों पुराने विषय तालाक विश्वविद्यालय को फिर से साकार करने का सपना दिखाया है। कौन नहीं चाहेगा कि उनका यह सपना साकार हो? पर इस सच्चाई की आड़ में ही खुदलता जा सकता कि अमेरिका में बसे जिन भारतीयों को वे संबोधित कर रहे थे, उनमें से अधिसंख्य यहां के श्रेष्ठ मुलायम जाना चाहिए कि आज देश में रोजगार के अवसर उतने नहीं हैं जितने होने चाहिए। आईआईएम और आईआईटी संबंधी दावों के बखस सच्चाई यह भी है कि हमारे विश्वविद्यालयों में से एक भी ऐसा नहीं है जिसकी गणना दुनिया के श्रेष्ठ समझे जाने वाले पहले से विश्वविद्यालयों में की जा सकती हो। अमेरिका में अपने भाषण में प्रधानमंत्रीजी ने हमारे सचिवों पुराने विषय तालाक विश्वविद्यालय को फिर से साकार करने का सपना दिखाया है। कौन नहीं चाहेगा कि उनका यह सपना साकार हो? पर इस सच्चाई की आड़ में ही खुदलता जा सकता कि अमेरिका में बसे जिन भारतीयों को वे संबोधित कर रहे थे, उनमें से अधिसंख्य यहां के श्रेष्ठ

तीर्थस्थल की हिन्दू वंशावलिओं की पंजिका का हो संरक्षण

—अशोक मधुप—

हिंदू तीर्थस्थल धार्मिक मान्यताओं और पूजन अर्चन के लिए विख्यात हैं। इन सब कार्य को इन स्थलों के ब्राह्मण पंडित करते हैं। ये ब्राह्मण पंडित पंजा कहें जाते हैं। ये पंजा सदियों से एक कार्य करते और करते आ रहे हैं। ये पंजा अपने पास आने वाले यजमान (भक्तों) के परिवार का इतिहास अपनी बहियों में संजोते जा रहे हैं। ये काम सदियों से अनवरत रूप से जारी है। ये हिन्दू वंशावलिओं की पंजिकाएं ऐतिहासिक धरोहर हैं। आज इनके संरक्षण की आवश्यकता है। इनके संजोकर रखने की जरूरत है।

हिंदू परिवारों को इस बारे में बहुत कम या न के बराबर जानकारी है। उन्हें पता भी नहीं कि इन स्थानों पर उनके परिवार का इतिहास संजोते हैं। सदियों से बहियों में ये लिखाई व्यापारी के खाते की तरह लिखाकर रखा जा रहा है। अधिकांश भारतीयों व ये परिवार जो विदेश में बस गए उनको आज भी पता नहीं कि इन तीर्थस्थल की पंजा की बहियों में उनके परिवार की वंशावली दर्ज हैं। हिन्दू परिवारों की पिछली कई पीढ़ियों की विस्तृत वंशावलिओं पंजा के पास संजोते हैं। ये पंजा आने वाले यजमान से उसके परिवार की जानकारी नोट करने के बाद उनके हस्ताक्षर करके वही में अपने पास रखते हैं। ये पंजा ये बहियां अपनी अपने वाली अपनी पीढ़ी को संजोते जाते हैं। ये बहियां जिलों व जिलों के आधार पर वर्गीकृत की गयी हैं। प्रत्येक जिले की पंजिका का विशिष्ट पंडित होता है। यहाँ तक कि भारत के विभाजन के उपरान्त जो जिले व गाँव पाकिस्तान में रह गए व हिन्दू भारत आ गए उनकी भी वंशावलियां यहाँ हैं। कई स्थितियों में इन पंजाओं के वंशज अपने स्थान हैं, तो कई के मुस्लिम अपितु ईसाई भी हैं। किसी-किसी की सात वंश या उससे भी ज्यादा की जानकारी पंजा के पास रखी इन वंशावली पंजिकाओं से होना साधारण सी बात है।

शांतिपूर्व पूर्व से हिन्दू पूर्वजों ने हस्तियाँ या किसी पारसानी की यात्रा की थी। तीर्थयात्रा के लिए यह शब्द-याह या स्वजनों के अस्थि व राख का गंगा जल में किया जाता तो ये संबद्ध पंजा के पास गए होंगे। ये पंजा इन आने वालों के रहने खाने तक की व्यवस्था करते हैं। इन पंजाओं



ने अपनी पंजिका में वंश-कुश को संयुक्त परिवारों में हुए सभी विवाहों, जन्म व मृत्युओं के विवरण दर्ज किया हुआ है। वर्तमान में धार्मिक स्थल पर जाने वाले भारतीय हक्के-बक्के रह जाते हैं जब वहाँ के पंडित उनसे उनके अपने वंश-कुश को नवीनीकृत करने को कहते हैं। आजकल यह संस्कृत हिंदू परिवार का चलन स्वप्न हो गया है। लोग एकल परिवारों को तरजीह दे रहे हैं व पंडित चाहते हैं कि आंगुलक अपने फेल परिवारों के लोगों व अपने पुराने जिलों- गाँवों, दादा- दादी के नाम व परदादा-परदादी और विवाहों, जन्मों और मृत्यु, परिवारों में हुए विवाह आदि की पूरी जानकारी के साथ साथ आएं। आंगुलक परिवार के सदस्य को सभी जानकारी नवीनीकृत करने के उपरान्त वंशावली पंजिका को मंत्रियों के परिशिष्टक संरक्षण के लिए व प्रविष्टियों को प्रमाणित करने के लिए हस्ताक्षरित करना होता है। साथ साथ ही अपने पार व अन्य पारिवारिक सदस्यों से भी साक्षी के तौर पर हस्ताक्षर करने की विनती की जा सकती है।

इन तीर्थ स्थल के पुरोहितों के पास देश और दुनिया भर के यजमानों का दशकों पुराना लिखित रिफॉर्ड वंशावली के रूप में मौजूद है। किसी यजमान के आने पर वह मित्रों ही ही संबधित पुरोहित कंप्यूटर से भी तथे गति से वंशावली देखकर उनके पूर्वजों की जानकारी दे देते हैं। पितृ पंजा के दौरान इन तीर्थ स्थल पर आने वाले लोग अपने तीर्थ पुरोहितों के पास आकर वंशावली में अपने वंश के बारे में जरूर जानते हैं। ये

कार्यस्थल पर बढ़ता तनाव

—रजनीश कपूर—

संजय दत्त की बहुचर्चित फिल्म 'मुन्ना भाई' एम.बी.बी.एस. का एक डायलॉग काफी हिट हुआ था जिसमें वह हर किसी को न घबराने की सलाह देते हुए कहते थे कि ध्यान लेने का नहीं देना का। परंतु शायद उस फिल्म में दिए गए संदेश को कुछ लोग गंभीरता से नहीं ले सके। इसीलिए वे मामूली से तनाव को इतना बढ़ा लेते हैं कि वह कभी-कभी जानलेवा भी साबित हो जाता है। पिछले दिनों सोशल मीडिया पर पुणे की एक बुढ़ारीयुवक कंपनी में काम करने वाली 26 वर्षीय चार्टर्ड अकाउंटेंट रेना सेलिस्ट्रियन मा की चिठ्ठी काफी चर्चा में रही। भारत में इस कंपनी के अध्यक्ष को लिखे अक्षय पत्र में रेना की मां ने इस बात का उल्लेख किया कि फिर तरहर उनकी पुत्री पर कंपनी में काम का दबाव बना हुआ था।

मात्र 4 महीने की नौकरियों में यह दबाव इतना बढ़ गया कि इस दबाव ने रेना की जान ले ली। इस दबाव को एक स्पष्ट उदाहरण तब भी दिखा जा रेना के अंतिम संस्कार में कंपनी में काम करने वाले सहकर्मी भी नहीं पहुंचे। जैसे ही रेना की मां का यह पत्र सोशल मीडिया पर सार्वजन्य हुआ, वैसे ही इस बुढ़ारीयुवक कंपनी में काम कर चुके पूर्व कर्मचारियों ने

नई शिक्षा नीति में हिंदी भाषा अनिवार्य हो भारत की नई शिक्षा नीति 2020 में राजभाषा आयोग 1955 की सिफारिशों में से एक भारतीय भाषाओं के ज्ञान एवं सीखने की सिफारिश को शामिल किया गया है। इसके अंतर्गत हिंदी भाषा सन 2050 तक दुनिया के सबसे ताकतवर भाषा बन सकेगी। शिक्षा की व्यवस्था में भाषा का महत्व संविधान है। इसे जीवन का व्यवहारिक क्षेत्र हो, सामाजिक या राजनीतिक क्षेत्र हो, सभी क्षेत्रों में भाषाभाषा का महत्व स्वीकारा जा रहा है। आज लगभग 13 से 14 राज्य प्रमुख हिंदी भाषी राज्य हैं। इन राज्यों में हिंदी की आना नियम करती है। हिंदी भारतीय साहित्य और फिल्मों के कारण हर भारतीयों हिंदी को

